



سوال

(566) رکوع میں ملنے والے کی رکعت کا حکم

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اہل حدیث میں اس مسئلہ پر اختلاف ہے ایک جماعت رکعت ہو جانے کی قائل ہے جب کہ دوسری کہتی ہے کہ رکعت نہیں ہوتی حالانکہ دونوں ”سورۃ فاتحہ“ پڑھنے کو فرض سمجھتے ہیں۔

جو لوگ رکوع کی رکعت ہونے کے قائل ہیں وہ بخاری کی حدیث پیش کرتے ہیں کہ حضرت ابو بکرہ رضی اللہ عنہ ایک دن دوڑ کر رکوع کرتے ہوئے صف میں چلے۔ بعد سلام آپ ﷺ نے فرمایا ”اے تعالیٰ تیری حرص کو زیادہ کرے اور مت لوٹا، تو (یعنی نماز کو)۔“

اس حدیث سے یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ اگر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم مدرک رکوع کو مدرک رکعت نہ جانتے تو پھر دوڑنے کی کیا ضرورت تھی۔

دوسری حدیث: ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا جس وقت سجدہ کی حالت میں آکر ملو تو اس رکعت کو شمار نہ کرو اور جو کوئی رکوع میں آکر ملے اس نے نماز پائی۔

تیسری حدیث: ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ (جس آدمی نے جمعہ کے دن دوسری رکعت کا رکوع پالیا وہ ایک رکعت اور پڑھ لے۔ سنن ابن ماجہ، باب ما جاء فیمن أدرك من الخیة

رکعت، رقم: ۱۱۱۱

اس طرح اور حدیثیں لکھنے کے بعد لکھتے ہیں کہ جس طرح ظہر کی چار رکعت اس وقت تک فرض ہیں جب تک آدمی حضر میں ہو اور اگر سفر میں ہو تو دو رکعتوں کی فرضیت اٹھ جاتی ہے، اسی طرح فاتحہ اور قیام اس وقت تک فرض ہے جب تک امام رکوع میں نہ گیا ہو۔ جس وقت امام رکوع میں چلا گیا اس وقت یہ دونوں چیزیں فرض نہ رہیں۔ جو مدرک رکوع کو مدرک رکعت نہیں ملتے، ان کے پاس صرف اجتہاد ہے اور یہ کہ مندرجہ ذیل صحابہ، تابعی، تبع تابعی امام و صالحین اس کے قائل ہیں۔ مثلاً حضرت ابو بکر صدیق، حضرت ابو بکرہ، حضرت زید بن وہب، حضرت ابن مسعود، حضرت ابن عمر، حضرت ابو ہریرہ، حضرت زید بن ثابت (رضی اللہ عنہم)، باقی نام و دلائل (مکتبہ الملبیہ حدیث محل کراچی) کے شائع شدہ پمشلٹ ”رکوع کی رکعت“ میں دیکھے جاسکتے ہیں۔

براہ مہربانی اس کی وضاحت فرمائیں کیونکہ ہم تو ابھی تک یہی سنتے آئے ہیں کہ جس رکعت میں سورۃ فاتحہ نہ پڑھی جائے وہ رکعت نہیں ہوتی۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، أما بعد!

رکوع کی رکعت کا مسئلہ مختلف فیہ مسائل میں سے ایک ہے۔ جمہور اہل علم اس بات کے قائل ہیں کہ ”مدرک رکوع“ (رکوع پانے والا) ”مدرک رکعت“ (رکعت پانے والا) ہے لیکن دوسری طرف محققین کی ایک جماعت کا موقف یہ ہے، کہ ”مدرک رکوع“ ”مدرک رکعت“ نہیں۔ جمہور کے دلائل میں سے وہ احادیث ہیں جن کی سائل نے نشاندہی کی ہے۔ یہاں ہم بالاختصار جمہور کے دلائل کا جائزہ پیش کرتے ہیں، ملاحظہ فرمائیں! ابو بکرہ رضی اللہ عنہ کی روایت میں ”اور مت لوٹا“ (یعنی نماز کو) یہ ترجمہ اس بناء پر ہے، کہ حدیث ہذا میں وارد لفظ ”ولائتہ“ کو تاء کے ضمہ اور عین کے کسرہ سے پڑھا جائے۔ لیکن اس ضبط سے محدثین نے موافقت نہیں کی۔ چنانچہ صاحب ”المرعاة“ فرماتے ہیں:

’وَقَدْ أَبَدَ مَنْ قَالَ: وَلَا يُتَعَدُّ، بِضَمِّ التَّاءِ، وَكَسْرِ الْعَيْنِ، مِنَ الْإِعَادَةِ، أَيْ لَا يُتَعَدُّ الصَّلَاةُ الَّتِي صَلَّيْنَا‘ (۹۸/۲)

یعنی ”اس آدمی کا نظریہ بعید ہے جس نے لفظ ”ولائتہ“ کو تاء کے ضمہ اور عین کے کسرہ اعادہ سے پڑھا ہے۔ یعنی اس نماز کو نہ لوٹا، جو میں پڑھ چکا ہوں۔“

حافظ ابن حجر رحمہ اللہ رقمطراز ہیں:

’قوله: لَا تُعَدُّ صَبْطًا فِي تَجْمِيعِ الزَّوَايَاتِ، بِفَتْحِ أَوَّلِهِ، وَضَمِّ الْعَيْنِ، مِنَ الْعَوْدِ، أَيْ لَا تُعَدُّ إِلَى مَا صَنَعْتَ مِنَ التَّعْبِ الشَّدِيدِ - ثُمَّ مِنَ الزَّكْوَعِ دُونَ الصَّفِّ - ثُمَّ مِنَ الشَّيْءِ إِلَى الصَّفِّ - وَقَدْ وَرَدَنَا لِيُقْتَضَى ذَلِكَ صَرِيحًا فِي طَرِيقِ حَدِيثِهِ‘

یعنی ”تمام روایات جن کو ہم نے ضبط کیا ہے وہ ”لا تعد“ کی تاء کے فتح اور عین کے ضمہ ”عَوْد“ سے ہے۔ یعنی یہ جو تونے نہ پڑ ڈال گئی۔ پھر صفت بندی سے پہلے رکوع کیا۔ پھر صفت کی طرف دوڑا۔ آئندہ ایسا نہ کرنا۔“

اس حدیث کے طرق میں ایسے الفاظ موجود ہیں، جو بالصراحت اس شئی کے متقاضی ہیں۔ اسی بناء پر فرمایا: ”زَادَكَ اللَّهُ حِرْصًا وَلَا تُعَدُّ“ یعنی ا تعالیٰ تیرا شوق زیادہ کرے۔ آئندہ ایسا نہ کرنا۔ جس شے سے روک دیا جائے، اس سے دلیل لینا غیر درست ہے۔

حضرت امام بخاری رحمہ اللہ ”جزء القراءة“ میں فرماتے ہیں:

حدیث ابی بکرہ رضی اللہ عنہ سے معلوم ہوا، کہ کسی کو جائز نہیں ہے، کہ حضور کے منع کرنے کے بعد صفت کے پیچھے سے رکوع کرنا ہو امام کے ساتھ شریک ہو جائے، اور اس کا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ ابو بکرہ رضی اللہ عنہ نے رکوع کی رکعت کو شمار کیا ہو۔ نیز انھوں نے اس روایت میں یہ ٹکڑا بھی نقل کیا ہے۔ ’وَاقْضِ مَا سَبَقَكَ‘ یعنی ابو بکرہ اپنی رکوع والی رکعت کو پھر سے پڑھ لو۔ یہ روایت طبرانی میں بھی اسی طرح وارد ہے۔ پھر ”صحیحین“ میں واضح طور پر فرمان نبوی ہے: ’فَمَا أَدْرَكْتُمْ فَصَلُّوا وَنَا فَاتَّكُمُ فَاتَّكُمُ‘ صحیح البخاری، باب قول

الرَّبُّلِ: فَاتَّكُمُ الصَّلَاةَ، رقم: ۶۳۵ مع فتح الباری ۱۱۷/۱

لوگو! نماز میں بھاگ کر نہ ملو۔ جو امام کے ساتھ پاؤ، اسے پڑھ لو، اور جو حصہ فوت ہو جائے، اس کو امام کے سلام پھیرنے کے بعد پڑھ لیا کرو۔“

یعنی ابن حجر رحمہ اللہ زیر حدیث ہذا لکھتے ہیں:

’وَأَسْتَدِلُّ بِهٖ عَلَى أَنَّ مَنْ أَدْرَكَ الْإِمَامَ زَاكِنًا، لَمْ تُحْسَبْ لَهُ تَمَكُّتُ الرُّكْعَةِ لِلْإِمَامِ بِاتِّمَامِ مَا فَاتَهُ، لِأَنَّهُ فَاتَهُ الْوُقُوفُ، وَالْقِرَاءَةُ فِيهِ - وَهُوَ قَوْلُ أَبِي بَرْزَةَ، وَغَمَامَةَ، بَلْ حَكَاهُ الْبُخَارِيُّ فِي الْقِرَاءَةِ خَلْفَ الْإِمَامِ عَنِ كَلِّ مَنْ ذَهَبَ إِلَى وَجْهِ الْقِرَاءَةِ خَلْفَ الْإِمَامِ‘

یعنی اس حدیث میں دلیل ہے ان لوگوں کی جو کہتے ہیں (کہ) رکوع میں شامل ہونے سے رکعت شمار نہ ہوگی۔ اس لیے کہ آپ نے فرمایا: فوت شدہ حصہ کو پڑھ لو! چونکہ اس صورت میں قیام اور قرأت فوت ہو چکے ہیں۔ اس لیے اس رکعت کا اعادہ ضروری ہے۔ یہی قول حضرت ابو بکرہ رضی اللہ عنہ اور ایک جماعت کا ہے۔ یہاں تک کہ امام بخاری نے فرمایا: جو



لیکن اس کی سند میں یاسین بن معاذ راوی ”متروک“ اور ناقابلِ حجت ہے۔

جمہور کی پوتھی دلیل بحوالہ ابن خزیمہ یوں ہے :

’مَنْ أَدْرَكَ الرُّكْعَةَ مِنَ الصَّلَاةِ، فَهَذَا أَدْرَكَنَا قَبْلَ أَنْ يُتِمَّ الْإِنَامُ صَلْبَهُ - صحیح ابن خزیمہ، باب ذِکْرُ الْوَقْتِ الَّذِي يَكُونُ فِيهِ التَّامُّومُ... الخ، رقم: ۱۵۹۵

یعنی ”جس نے رکوع پایا امام کے سر اٹھانے سے پہلے، اس نے اس رکعت کو پایا۔“

اس کا جواب یہ ہے، کہ اس کی سند میں یحییٰ بن حمید راوی مجہول الحال ہے۔ یہ حدیث ناقابلِ اعتماد ہے۔ جس طرح کہ ”جزء القراءۃ للبجاری میں ہے۔“ دارقطنی نے بھی اس کو ضعیف قرار دیا ہے اور عقیلی نے اس کو ”الضعفاء“ میں ذکر کیا ہے اور یہ ”قبل ان یتیم الامام صلّبہ“ کے الفاظ بیان کرنے میں متفرد ہے۔ عقیلی نے کہا ہے، کہ اس حدیث کو مالک اور دیگر حفاظ اصحاب زہری رحمہ اللہ نے ذکر کیا ہے۔ لیکن انہوں نے آخری زیادتی کو بیان نہیں کیا۔ ممکن ہے یہ زہری کا کلام ہو۔ اسی طرح اس حدیث میں قرۃ بن عبد الرحمن بھی متکلم فیہ ہے اور ”التعلیق المغنی“ میں ہے :

’فیہ یحییٰ بن حمید، قال البجاری: لا یتالیح فی حدیثہ۔‘

بلاشبہ بعض صحابہ رکوع کی رکعت کے قائل ہیں۔ عام طور پر وہ لوگ ہیں جو سورۃ فاتحہ کی فرضیت کے قائل نہیں۔ اس فہرست میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو شامل کرنا سخت غلطی ہے۔ ان سے بسند صحیح ثابت ہے، کہ وہ رکوع کی رکعت کے قائل نہیں۔ (عون المعبود (۱/۳۳۳) میں ہے :

’وَقَالَ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ! إِنَّمَا جَازَ أَدْرَاكُ الرُّكُوعِ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ ﷺ الَّذِينَ لَمْ يَرَوْا الْقِرَاءَةَ خَلْفَ الْإِنَامِ - منعم ابن مسعود، وزید بن ثابت، وابن عمر۔‘

یاد رہے عبادات میں اصل حطر (مانعت) ہے، یعنی قیاس ناجائز ہے۔ بفرض تسلیم رکوع کی رکعت کو حضری سفری نماز پر قیاس کرنا۔ قیاس مع الفارق ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے، کہ سفر میں ”قصر“ کرنا راجح مسلک کے مطابق واجب نہیں۔ نماز پوری پڑھنا بھی جائز ہے۔ جب کہ قیام اور فاتحہ ہر صورت واجب ہیں۔ ان کے بغیر نماز کا وجود ہی نہیں۔

لہذا جملہ دلائل و براہین کی روشنی میں ہمارے نزدیک راجح بات یہی ہے، کہ ”مدرک رکوع“ ”مدرک رکعت“ نہیں۔ مذکورہ دلائل کی موجودگی میں بعض حضرات کا دعویٰ مزعومہ کہ ہمارے پاس محض اجتہاد ہے۔ باعث تعجب اور قابلِ صدفوس ہے۔ ا۔ تعالیٰ جملہ مسلمانوں کو کتاب و سنت میں فہم و بصیرت عطا فرمائے! (آمین)

مزید بسط و تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو! ”عون المعبود“: ۳۳۲/۳۳۳، اور ”مرعاة المفاتیح“ (۹۸/۹۷)، اور ”دلیل الطالب علی ریح المطالب“ للعلامة القنوجی رحمہ اللہ۔ اور مختصر ”سنن ابی داؤد“ للمنذری کے حاشیہ پر علامہ احمد شاکر اور حامد فقہی بھی عدم رکعت کے قائل ہیں۔

هذا ما عندي والله أعلم بالصواب

فتاویٰ حاکم ثناء اللہ مدنی

کتاب الصلوة: صفحہ: 491

محدث فتویٰ